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Specificity of chromatic variations of the skin red forest frog
(Rana dalmatina Bonaparte, 1840) in local populations

Tatiana Cîrlig

Abstract. The article analyzes the particularities of the skin chromation of the popu-
lations of Rana dalmatina Bonaparte, 1840 in the area of the Central Forests. The red
forest frog, being a strictly forest species and being during the active period on the forest
litter, has a color similar to it: yellow-gray and yellow-brick. At different times of the
annual cycle, the color of the dorsal part of the skin varies significantly. It was observed
that the manifestation of a certain shade, which usually corresponds to the color of the
substrate, depends on the duration of the specimen on it and partly on the light intensity
and ambient temperature. As a result of testing the population of red forest frog regarding
the manifestation of dorsal and ventral polymorphism, we found the presence of 7 dorsal
morphs and 4 abdominal skin chromatic variations.
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Specificul variaţiilor cromatice ale tegumentului broas, tei ros, ie
de pădure (Rana dalmatina Bonaparte,1840) în cadrul populat, iilor
locale

Rezumat. În articol sunt analizate particularităţile cromaţiei tegumentare a populaţiilor
de Rana dalmatina Bonaparte, 1840 din zona Codrilor Centrali. Broasca roşie de pădure,
fiind o specie strict silvică şi aflându-se pe parcursul perioadei active pe litiera pădurii
are un colorit similar acesteia: galben-cenuşie şi galben-cărămizie. În diferite perioade
ale ciclului anual culoarea părţii dorsale a tegumentului variază esenţial. S-a observat că
manifestare unei anumite nuanţe, care de regulă corespunde culorii substratului, depinde
de durata aflării specimenului pe acesta şi parţial de intensitatea luminii şi temperatura
mediului. În rezultatul testării populaţiei de broască roşie de pădure privitor manifestarea
polimorfismului dorsal şi ventral am constatat prezenta, a 7 morfe dorsale şi a 4 variaţii
cromatice abdominale tegumentare.
Cuvinte cheie: batracofauna, cromaţia, habitat, condiţiile mediului, polimorfism.
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1. Introducere

Culoarea de protect,ie a animalelor are o mare valoare adaptivă. Majoritatea covârs, itoare
a amfibienilor sunt colorate în tonul substratului pe care se prezintă în mod constant. Aces-
tea sunt broas, te verzi, care au culoarea vegetat,iei acvatice strălucitoare, broas, te râioase s, i
broas, te brune, pictate pentru a se potrivi cu culoarea solului s, i a frunzelor căzute.

Coloritul amfibienilor s, i ale majorităt,ii celorlalte animale se bazează pe prezent,a ce-
lulelor pigmentare în tegument. Aces, ti cromatofori sunt adesea clar vizibili, marcat,i nu
numai prin forma lor dendritică ci s, i prin diferite culori determinate de pigment,i speifici
pe care îi cont,in. Forma discretă s, i compozit,ia celulelor pigmentare oferă parametri
calitativi s, i cantitativi viabili ai schimării culorii care pot fi evaluat,i cu us, urint,ă [1].

2. Materiale s, i metode

Broasca roşie de pădure, care face parte din grupul broaştelor brune, este o specie
rară şi cu arealul foarte limitat. Este o specie monotipică [2; 3], ce populează regiunile
mediteraneene: nord-estul Spaniei, Franţa, Elveţia, Italia [4; 5; 6]; cele balcanice: Grecia,
Bulgaria, Albania, Ungaria, România [7; 8; 9]; centrul Europei: Germania, Polonia,
Slovenia [10; 11; 12; 13; 14; 15], ajungând până la sudul Suediei [16], Austria [17],
Danemarca [18]; în Turcia [19]; Ucraina subcarpatică [20]; în Republica Moldova, în
Codrii Centrali şi în silvostepele din nordul şi sudul republicii [21]. Analizând arealul
broaştei roşie de pădure Rana dalmatina Bonaparte, 1840, putem conchide că ea formează
populaţii stabile în apropierea munţilor Alpi şi Carpaţi.

Determinarea culorii tegumentului a fost efectuată cu ajutorul unei spectrograme,
alcătuită în baza atlasului de culori şi a legităţilor generale de variabilitate a cromaţiei
tegumentare. Coordonatele culorii corespunzătoare erau codate cu ajutorul indicilor pe
axa absciselor şi ordonatelor. De fiecare dată se efectuau consemnări referitor la condiţiile
climatice la moment, locul şi poziţia fiecărui individ. Indivizii marcaţi erau studiaţi pe
parcursul a câteva zile în şir, evidenţiindu-se dinamica schimbării cromaţiei.

3. Rezultate s, i discut, ii

Specia broasca roşie de pădure (Rana dalmatina Bonaparte, 1840) este cea mai zveltă
formă din speciile de broaşte brune întâlnite la noi. Habitatul populaţiilor de Rana
dalmatina de pe teritoriul Republicii Moldova include, în special, 3 tipuri de biotopuri:

(1) păduri luminoase, de regulă fageturi, în care practic lipseşte subarboretul, şi
plantele ierboase;

(2) păduri întunecoase şi umede, cu etajare complexă, unde persistă şi covorul vegetal;
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(3) luncile inundabile, depresiuni cu o varietate înaltă de plante hidrofite.

Forma nominativă de Rana dalmatina Bonaparte, 1840, ce populează şi spaţiul moldav,
se caracterizează prin coloritul fondal gălbui–cenuşiu sau roz – cenuşiu, galben – cărămi-
ziu, până la cenuşiu sau brun-închis, uniform sau stropit cu mici puncte negre; tiviturile
glandulare dorso-laterale mai deschise, pe marginea lor externă uneori, o pigmentaţie mai
închisă în formă de „V” inversat mai mult sau mai puţin distinct. Deseori sunt prezente
pete negre pe spate. Laturile corpului prezintă uneori pete închise. Membrele posterioare
dungate transversal cu brun sau cafeniu închis (3 dungi pe femur, 3 pe tibia, 4 pe restul
membrului). Membrele anterioare au puncte închise, pe marginea lor ca şi pe cea a mem-
brelor posterioare, o bordură închisă, uneori întreruptă. În regiunea temporală, o pată
mare cafenie, separată printr-o linie deschisă de marginea colorată închis a maxilarului
superior; maxilarul inferior punctat închis. Abdomenul şi gâtul alb-lăptoşi, uneori sunt
slab pigmentaţi.

Culoarea tegumentului reprezintă o particularitate morfologică cu caracter adaptiv, fi-
ind determinată, pe de o parte, de specificul repartizării pigmenţilor în celulele pielii, iar pe
de altă parte, de acţiunea factorilor mediului ambiant. Repartizarea pigmenţilor în celulele
stratului mediu al dermei se înfăptuieşte sub acţiunea sistemului neuro-umoral. Astfel,
hormonul lobului intermediar al hipofizei (intermedina) provoacă dispersia melanofori-
lor, de aceea acest hormon este denumit şi melanoforodilatator. Exterparea hipofizei, de
exemplu, determină culoarea albă a tegumentului broaştelor [22].

Celulele pigmentare se găsesc în stratul dermal, fiind împărţite în trei grupe în funcţie
de pigmentul pe care-l conţin:

(1) celule ce conţin pigmenţi negri - melanofori;
(2) celule ce conţin pigmenţi galbeni şi roşii – xantofori şi eritrofori;
(3) celule ce conţin pigmenţi albi – iridiofori.

Pigmenţii primei grupe se găsesc în stare granulară, iar pigmenţii celei de-a doua în
soluţie lipidă şi deci sunt mai mobili decât primii. Fiecare grupă de pigmenţi prezintă
două stări cromatice diferite: dispersie şi comprimare pentru melano- şi xantofori; intensă
sau palidă pentru iridiofori [23].

Variaţiile cromatice se datoresc atât stărilor diferite ale pigmenţilor în celule, cât şi
interacţiunii acestora, întrucât toate cele trei grupe au o dispoziţie difuză. Astfel, culoa-
rea fondală a părţii dorsale a broaştei roşii de pădure este determinată de interacţiunea
melano-, xanto- şi eritroforilor, iar intensitatea ei – şi de cea a iridioforilor. Concentrarea
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melanoforilor în grupe provoacă apariţia petelor şi punctelor mai mult sau mai puţin dis-
tincte pe tegumentul anurelor. Caracterul dispoziţiei acestor pigmentaţii este relativ variat
şi determină astfel prezenţa multiplelor morfe, adică polimorfismul intrapopulaţional.

Culoarea tegumentului la ranide, în lipsa glandelor otrăvitoare, realizează funcţia de
camuflare a animalului în cadru habitatului specific. Broasca roşie de pădure, fiind o
specie strict silvică şi aflându-se pe parcursul perioadei active pe litiera pădurii are un
colorit similar acestuia (fig. 1). Observaţiile realizate pe parcursul mai multor ani asupra
schimbării fondului cromatic a tegumentului ne dau posibilitatea să constatăm prezenţa
a două culori de bază: galben-cenuşie şi galben-cărămizie. La fel am constatat faptul
că culoarea galben-cenuşie este caracteristică, în specia,l masculilor, pe când culoarea
galben-cărămizie preponderent femelelor. Se cunoaşte că culoarea broaştelor brune, în
linii generale nu se schimbă, de cât doar intensitatea sub acţiunea factorilor mediului.

Figura 1. Specificul cromat,iei tegumentare la Rana dalmatina

În diferite perioade ale ciclului anual culoarea părţii dorsale a tegumentului variază
esenţial. Astfel, la momentul părăsirii locurilor de iernare în cromaţie predomină culori
melanistice, întunecate. Deja în momentul aflării lor în apă, peste 2-3 zile pigmenţii me-
lanistici sunt dispersaţi într-un câtva de iridiofori, apărând nuanţe brunii-cenuşii. Această
variabilitate este determinată de apartenenţa sexuală a indivizilor: masculii au de regulă
culorile cu nuant,e galben-cenuşii, pe când femelele – galben-cărămizii. Această cromaţie
se menţine practic pe toată perioada reproductivă, adică atâta timp cât indivizii se află în
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apă. Odată cu revenirea lor în cadrul habitatelor terestre în cromaţie predomină culorile
brune. S-a observat că manifestarea unei anumite nuanţe, care de regulă corespunde culo-
rii substratului, depinde de durata aflării specimenului pe acesta şi parţial de intensitatea
luminii s, i temperatura mediului.

Pentru Rana dalmatina este caracteristică s, i colorarea dezmembrată, comună broas, telor
brune. As, a sunt pictate membrele posterioare, unde colorarea creează o discontinuitate
aparentă a suprafet,ei solide, în timp ce modelele compozite creează o continuitate aparentă
a diferitelor părt,i (fig.2). La fel, modelul de dezmembrare captează ochiul – organul cel
mai greu de mascat. Pata temporală întunecată este un exemplu al acestei deghizări (fig.3).

Figura 2. Colorarea dezmembrată a membrului posterior

Figura 3. Pata temporală întunecată

Cromaţia părţii abdominale, probabil că nu prezintă o adaptare importantă pentru
broaştele roşii de pădure, deoarece acestea duc preponderent un mod de viaţă terestru.
Aceasta favorizează supravieţuirea indivizilor aflaţi în apă în momentul reproducerii,
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când ei, în dependenţă de transparenţa apei sau abundenţa vegetaţiei hidatofite, pot să se
camufleze de răpitorii care atacă de la fundul bazinului.

Pe fondul cromatic de bază a tegumentului de pe spate, la majoritatea indivizilor, se
prezintă pete negre de diferită dimensiun s, i formă. Analiza specificului petelor de pe spate
a permis determinarea gradului de polimorfism a populaţiilor de Rana dalmatina în cadrul
republicii. Polimorfismul populat,ional determină capacitatea şi potenţialul acestea de a se
adapta la diverse condiţii de habitat. Uniformitatea condiţiilor favorizează manifestarea
unui polimorfism scăzut, şi invers, condiţii variate - polimorfism înalt.

În rezultatul testării populaţiei de broască roşie de pădure privitor manifestarea po-
limorfismului dorsal şi ventral am constatat prezenta, a 7 morfe dorsale şi a 4 variaţii
cromatice abdominale tegumentare.

Morfele de bază, care constituie circa 92% din efectivul testat sunt: hemimaculata (hm)
cu 42,8%, burnsi (B) – 29,8% şi maculata (M) – 19,4%. Alte, 4 morfe, reprezentând
rezerva adaptivă a populaţiei sunt: hemimaculata-striata (hmS) cu 3,8% şi maculata-
punctata (MP), hemimaculata-hemipunctata (hmhp), punctata (P) – fiecare cu câte 1,2

Variaţiile cromatice abdominale dominante sunt: albicollis-albiventris (AC/AV) cu
46,7% şi nigricollis-nigriventris (NC/NV) – 40,3%. Celelalte două cromaţii abdominale
reprezintă: nigricollis-albiventris (NC/AV) – 7,8% şi albicollis-nigriventris (AC/NV) –
5,2%. La fel, este evident faptul că doar pentru două morfe dorsale, hm şi B sunt carac-
teristice toate cele patru variaţii cromatice abdominale. Morfa M prezintă, în proporţii
relativ egale, 3 variaţii cromatice abdominale cu excepţia NC/AV, hmS – la fel 3 cromaţii
abdominale cu excepţia AC/NV. Celelalte 3 morfe prezintă câte o singură cromaţie: MP
– AC/AV, hmhp – NC/NV şi P – la fel NC/NV.

4. Concluzii

(1) Cromaţia tegumentară a broaştei roşii de pădure prezintă o adaptare perfectă la
camuflarea specimenilor pe litieră.

(2) Variabilitatea cromatică este determinată de gradul de interferenţă a pigmenţilor,
caracterul dispoziţiei lor, fiind influenţată de factorii mediului. Factorul primor-
dial ce determină culoarea părţii dorsale a corpului este nuanţa substratului şi
parţial intensitatea luminii şi temperatura.

(3) Polimorfismul populaţional determină capacitatea acestea de a popula diverse
tipuri de habitate. Analizând raportul morfelor dorsale faţă de variaţiile cromatice
ventrale sa observat că, cu cât pigmentarea dorsală este mai intensă, cu atât cea
ventrală este mai puţin pronunţată şi invers.
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